
第1章 生物科学与健康

一、选择题

1. 在种植业和畜牧业生产中，使用抗生物可能造成耐药菌株的出现，理解正确的是（   ） 

A. 是在抗生素的作用下普通菌株变异的结果

B. 繁殖速度快，个别个体具有应变能力 
C. 抗生素对该种耐药菌不起作用    

D. 长期使用抗生素，对菌株选择的结果
2.人们吃了滥用抗生素培育的鸭子，这样的后果是                             （　 ）
A.该种抗生素进入人体后可以增强人们的免疫功能 
B. 残留的抗生素通过食物链进入人体，影响人们的健康。
C. 残留的抗生素不会通过食物链进入人体，也不会影响人们的健康。

D. 这样的鸭子更肥，更有营养。
3．日常生活中，要控制使用含有抗生素的清洁用品。下列叙述不正确的是        (   )
A．使用这样的清洁用品，会使人们远离病菌的干扰 

B．使用清洁用品洗涤水果是，要洗干净。

C．长期使用抗生素也会造成污染

D．抗生素的滥用会使病菌的抗药性增强。

4．下列哪项不是抗生素的生产方式？                                       (   ) 
A．微生物发酵工艺
 
  B．在植物细胞中合成
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          D．化学合成 
5.我国科学家通过基因工程技术构建工程菌，通过基因工程菌，将所带的外援基因进行表达，获得大量的外援基因产物，以此获得大量的抗生素。这项技术所依据的遗传学原理主要是                                                  (   )
A．碱基的互补配对原则         B．中心法则 

C．基因分离定律               D．基因自由组合定律
6. 利用微生物发酵法可以获得某些抗生素，这些微生物的代谢方式是        （   ）
A. 自养    



B. 化能合成作用 

C. 异养    
            D. 光合作用

7. 利用紫外线照射,可以获得高产青霉素的菌株,这种方法所依据的原理是     (   )

A. 基因突变    



B.染色体变异
C.基因重组    
            D. 杂交

8. 据新华社台北2004年9月30日报道：由于滥用抗生素导致细菌不断变异，一种无药可治的超强细菌“全抗性鲍氏不动杆菌”（英文名PDRAB菌）在台湾出现并蔓延，死亡率高达60%,据了解PDRAB菌是接触传染，以下对该菌的说法正确的是                 (   )

A.基因突变和染色体变异是PDRAB菌不断变异的主要原因

B. PDRAB菌的超强抗性是该细菌逐代对各种抗生素识别能力提高的结果

C. PDRAB菌传播途径和SARS一样是通过飞沫传染

D.病菌中原来就有抗药性强和抗药性弱的个体，在使用抗生素过程中淘汰了抗药性弱的个体

9.下列不属于基因芯片技术的应用是                                    （   ）

A.发现疾病的[image: image2.png]2R (ZXXK.COMRBL T




相关基因      B.用于传染病的检测 

C.基因芯片技术应用引起医学行为的改变 D.用于检测心理疾病 

10.下列有关PCR技术的叙述，不正确的是                               （   ） 

A.PCR技术是利用碱基互补配对的原理 

B.PCR技术需在体内进行 

C.PCR技术可用于基因诊断，判断亲缘关系等 

D.PCR技术经过变性、复性、延伸三个阶[image: image3.png]2R (ZXXK.COMRBL T




段 

11.基因诊断所利用的原理是                                            （   ）

A.基因突变        B.基因重组         C.DNA分子杂交   D.染色体变异  

12.下列疾病可进行基因诊断的是                                        （   ） 

①SARS疑似患者  ②坏血病  ③艾滋病  ④肿瘤  ⑤血友病 

⑥苯丙酮尿症  ⑦甲状腺肿大  ⑧组织水肿 

A.①②③⑥⑦        B.①③④⑤⑥           C.②④⑥⑦⑧      D.①⑤⑥⑦⑧ 

13.某基因芯片上载有碱基序列ATCGGC[image: image4.png]2R (ZXXK.COMRBL T




的探针，则可检测下列哪些碱基序列   （   ） 

①TAGCCG  ②ATCGGC  ③UAGCCG  ④TUGCCG 

A.①②   B.①③   C.②③    D.③④ 

14.观察肿[image: image5.png]2R (ZXXK.COMRBL T




瘤细胞切片，下列有关切片中细胞的叙述中，正确的是            （  [image: image6.png]2R (ZXXK.COMRBL T




 ） 

A.所有细胞经减数分裂增殖             B.所有细胞中都可见染色单体 

C.所有细胞中都能合成蛋白质           D.所有细胞中DNA含量相同 

15.对恶性肿瘤进行基因诊断的过程为                                    （   ）

①将DNA转到一种特种的尼龙膜上  ②构建基因探针  ③从人体的尿液或血清等体液中获得少量的脱落细胞，提取DNA，经热处理成单链DNA  ④将探针与尼龙膜上的DNA分子结合  ⑤对单链DNA进行PCR扩增  ⑥将扩增获得的DNA热处理得到大量的DNA单链                    

A.②①③⑤④⑥   B.②③⑤⑥①④      C.②③⑤⑥④①   D.①②⑤⑥③④ 

16.21世纪被认为是生物学的世纪，目前可以用放射性同位素（如32P）、荧光分子等标记的DNA分子做探针，利用DNA分子杂交的原理，鉴定被检测标本上的遗传信息。以下与DNA探针有关的叙述中，不正确的是                          （   ） 

A.DNA探针可用于病毒性肝炎的诊断 

B.DNA探针可用于遗传性疾病的诊断 

C.DNA探针可用于改造变异的基因 

D.DNA探针可用于检测饮用水病毒含量 

17.基因治疗的步骤为         （   ） 

①治疗基因的表达  ②选择治疗基因 

③将治疗基因转入患者体内  ④选择运输治疗基因的载体 

A.②③①④   B.②③④①              C.③④②①   D.②④③① 

18.2000年，在我国的“863高科技项目”展览中，一背上长着“人耳”的裸鼠与众人见面，它背上的“人耳”以一种高分子化学材料聚羟基乙酸作为模型支架，培植[image: image7.png]2R (ZXXK.COMRBL T




“人耳鼠”的生物工程技术是                                                             （   ） 

A.细胞和组织培养 

B.细胞融合 

C.动物胚胎移植 

D.细胞核移植 

19.肾移植手术是否能成功，其影响因素中关键的是                          （   ）

A.手术技巧 

B.供体器官质量 

C.使用免疫抑制药物 

D.供体与受体器官的组织相容性

20.将甲品系的小鼠和乙品系小鼠的皮肤同时移植于a小鼠身上。不久，甲品系小鼠的皮肤在a小鼠身上生长良好，乙品系小鼠的皮肤肿[image: image8.png]2R (ZXXK.COMRBL T




胀潮红，最终死亡脱落。此时，将所用乙品系小鼠的皮肤再取一小块，第二次移植到a小鼠身上，移植的皮肤比第一次更快地死亡脱落。下列对第二次植皮后出现的现象解释，最合理的是         [image: image9.png]2R (ZXXK.COMRBL T




                  （   ）

A．抗体具有特异性结合抗原的功能

B．乙品系小鼠的皮肤属于抗原，甲品系小鼠的皮肤不属于抗原

C．特异性免疫细胞具有记忆功能 

D．乙品系和a小鼠的亲缘关系较远

21.下列关于细胞免疫发生过程的叙述中，不可能的一项是                    （   ）

A．抗原侵入机体后，被吞噬细胞处理，使内部的抗原决定簇暴露

B．被吞噬细胞处理的抗原呈递给T淋巴细胞

C．T淋巴细胞接受抗原刺激之后，形成效应T淋巴细胞和部分记忆细胞

D．效应T淋巴细胞产生抗体，抗体和抗原结合产生免疫反应

22.取一只小鼠的皮肤，分别移植到切除和不切除胸腺的幼年小鼠身上，切除胸腺鼠的皮肤移植更易成功，这个实验结果说明对异体皮肤排斥起重要作用的是              （   ）

A．造血干细胞        B．T淋巴细胞        C．B淋巴细胞        D．吞噬细胞

23.在制备蛇毒抗毒素血清时，需将灭毒的蛇毒液注入家兔体内引起免疫反应，参与这一免疫反应的细胞有                                                          （   ）

A．吞噬细胞、效应B细胞、T细胞、效应T细胞

B．吞噬细胞、T细胞、B细胞、效应T细胞

C．吞噬细胞、T细胞、B细胞、浆细胞

D．吞噬细胞、记忆细胞、T细胞、效应T细胞

24.关于细胞免疫的叙述中正确的是：                                       （   ）

A．有的抗原可以直接刺激T淋巴细胞 
B．淋巴因子是由B淋巴细胞分泌的

C．抗体一般可以直接杀死入侵的细胞 
D．记忆T细胞经迅速增殖分化，可以形成大量的效应B细胞

25.吞噬细胞不参与的是                                                   （   ）

A．非特异性免疫    B．体液免疫    C．细胞免疫    D．[image: image10.png]2R (ZXXK.COMRBL T




合成并分泌抗体
26.挤牛奶的女工常与患牛痘的奶牛接触，她们手上会出现牛痘脓疱，但在天花流行时， 

却从不感染天花。这种免疫物质的产生与下列哪种细胞器的关系最密切          （   ）

Ａ．线粒体         B．内质网            Ｃ．高尔基          [image: image11.png]2R (ZXXK.COMRBL T




D．核糖体

27.关于细胞免疫效应阶段的叙述中，错误的是                               （   ）

A．效应T细胞能释放淋巴因子

B．效应T细胞可激活靶细胞内的溶酶体酶

C．淋巴因子能增强效应T细胞的杀伤力

D．效应T细胞能产生抗体

28.下列关于体液免疫和细胞免疫的叙述，正确的是                          （   ）
A. 体液免疫具有特异性，细胞免疫没有特异性

B. 浆细胞和效应T细胞均能产生抗体 
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在细胞免疫的反应阶段主要进行B细胞的增殖和分化
D. 人体中的特异性免疫是细胞免疫和体液免疫共同完成

29.艾滋病除了性传播之外，还通过                                        (   )

A.水源传播

B.握手传播

C.输血传播

D.空气传播

30.下列关于试管婴儿不正确的是                                            (   )

A.提取卵细胞要选择健康的

B.选取精子数量要超过每毫升20000万个

C.精卵结合要通过显微注射技术

D.直接移植受精卵

二、填空题

31、在1990年，医生对一位缺乏腺苷酸脱氢酶基因而患先天性体液免疫缺陷病的美国女孩进行治疗。采用的方法是首先将患者的白细胞取出作体外培养，然后用某种病毒将正常腺苷脱氨酶基因转入人工培养的白细胞中，再将这些转基因白细胞回输到患者的体内，经过多次治疗，患者的免疫功能趋于正常。                            

（1）该病治疗运用了基因工程技术，在这个实例中运载体是           ，目的基因是         ，目的基因的受体细胞是           。                              

（2）将转基因白细胞多次回输到患者体内后，免疫能力趋于正常是由于产生了      ，产[image: image13.png]2R (ZXXK.COMRBL T




生这种物质的两个基本步[image: image14.png]2R (ZXXK.COMRBL T




骤是     和        。                            

（3）人的腺苷脱氨酶基因与胰岛素基因相比其主要差别是         ；与大肠杆菌基因相比其主要特点是              。    

（4）该病的治疗方法属于基因工程运用中的              ；这种治疗方法的原理是                      。

32、 20世纪70年代遗传工程发展以来，人们逐步地在人体内发现了相应的目的基因，使之与质粒形成重组的DNA分子，并以重组DNA引入大肠杆菌，最后利用这些工程菌，可以高效地生产出上述各种高质量低成本的药品.利用基因工程获得工程菌,将所带的外援基因进行高效表达,获得大量的外援基因产物,以此获得大量的抗生素.请分析回答：

⑴在基因工程中质粒是一种最常用的        ，它广泛地存在于          细胞中，

是一种很小的                  分子。

⑵在用目的基因与质粒形成重组DNA过程中，一般要用到的工具酶是       和                 。
⑶获得基因工程的高产基因工程菌,所依据的原理是                 。
⑷细菌中质粒能由一个变成两个，二个变成四个……，质粒的这种合成方式在分子遗传学上称为                                 。

⑸在将质粒导入细菌时，一般要用                          处理细菌，以增大                        。

(6)长期使用某种抗生均抗生素，会使杀菌效果降低，原因是                     。
33、甲、乙两图分别表示我国医学工作者自主研制SARS灭活疫苗过程中，某志愿者接种疫苗后两周内体温和抗体浓度的变化。请根据图回答下列问题：
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（1）注射疫苗后，志愿者出现轻度发热现象，调节机体产热的激素主要有                

和           。维持体温恒定的调节方式是           调节。

（2）若该志愿者注射疫苗后的第15天感染SARS病毒，请在乙图中画出其体内抗体变化曲线。此时抗体迅速产生的主要原因是

                       _________          。（用箭头和文字表示）

（3）研究发现，SARS病毒的增殖需逆转录酶，说明SARS病毒的遗传物质是         ；从遗传物质分析，研制SARS疫苗困难的主要原因是                           。

答案：

1-10    DBABB   CADBC   11-20    BCDBC    DBABC    21-30   DBCAD   DDDCD

31、（1）某种病毒  腺苷脱氨酶基因  患者白细胞  （2）腺苷脱氨酶（或抗体）  转录  翻译  （3）脱氧核苷酸排列顺序不同（或遗传信息不同或碱基的数目和排列顺序不同）  编码区是间隔的，不连续的（或编码区有内含子和外显子）  [image: image15.png]2R (ZXXK.COMRBL T




（4）基因治疗  把健康的外援基因导入有基因缺陷的细胞内从而达到治疗的目的

32、（1）因的运载体 细菌 DNA  ⑵限制性内切酶  DNA连接酶  ⑶基因重组  ⑷半保留复制  ⑸氯化钙  细菌细胞壁的通透性   (6)细菌出现了抗药性。 
33、（1）胰岛B   降低血糖浓度     体液    （2）肥胖老鼠的细胞对胰岛素不敏感，胰岛素无法调节血糖浓度     （3）使老鼠细胞恢复对胰岛素的反应    （4）对照组不服阿司匹林，其他同实验组
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